

СПЕЦИАЛИСТЫ СЕМЕЙНОГО СЧАСТЬЯ

КОЛЛЕГИЯ АДМИНИСТРАЦИИ



С 2008 года органам местного самоуправления в Санкт-Петербурге началась передача отдельных государственных полномочий. Одно из них – организация деятельности по опеке и попечительству. О сути и сложностях этой работы рассказала начальник отдела опеки и попечительства местной администрации самого большого муниципального образования Курортного района – города Сестрорецка – Тамара Витальевна Александрова

распространяются определенные социальные льготы. Мы по мере необходимости участвуем в их судьбе, помогаем адаптироваться в жизни.

В наши полномочия входят подбор и подготовка кандидатов из числа граждан России, которые хотят принять в свою семью детей, лишенных родительского попечения. Мы уполномочены выдавать гражданам Сестрорецка заключения об их возможности быть опекунами, приемными родителями, усыновителями. Впоследствии мы осуществляем контроль за условиями проживания, воспитания, развития усыновленных и опекаемых детей, состоящих у нас на учете. Мы ведем профилактическую работу с неблагополучными семьями. Органы опеки и попечительства выдают разрешения на совершение сделок с имуществом несовершеннолетних – это касается всех детей, а не только опекаемых. А также осуществляем выдачу разрешений на перемену фамилии, имени ребенку до 14 лет, согласий на установление отцовства.

– Как происходит отбор сотрудников? Есть какие-то особые требования к людям, работающим в органах опеки?

– У нас в отделе три сотрудника в соответствии с требованием Закона Санкт-Петербурга. Со мной работают главный специалист Татьяна Митрофановна Пилигина и ведущий специалист Юлия Феликсовна Медведева. Такое количество сотрудников определено в соответствии с численностью на-

селения нашего муниципального образования. В каждом муниципальном образовании Курортного района свое количество положенных штатных единиц. Сотрудники набираются по конкурсу. Все специалисты с высшим гуманитарным образованием.

– Какое количество несовершеннолетних опекаемых и подопечных, семей усыновителей состоит на учете по Сестрорецку?

– В настоящее время на учете в отделе опеки и попечительства Сестрорецка состоят 48 опекаемых и подопечных несовершеннолетних, 10 усыновленных несовершеннолетних, 25 находящихся под опекой недееспособных граждан и 9 взрослых, в отношении которых установлен патронаж, 38 неблагополучных семей.

– Каким образом происходит контроль условий жизни опекаемых и усыновленных детей?

– Усыновленных детей мы проверяем два раза в год в течение 3 лет после усыновления. Смотрим, прижился ребенок в семье или нет, какие есть проблемы. Поскольку согласно Российскому законодательству усыновление является тайным процессом, по месту жительства ребенка выходит тот специалист, который участвовал в судебном заседании.

При обследовании мы проверяем, как проходит адаптация ребенка в семье, все ли благополучно, не требуется ли помочь усыновителям. Мы смотрим, какие условия жиз-

ни созданы приемному ребенку, уютно ли ему в семье. В целом у нас все хорошо в данных семьях. За 20 лет в нашем районе было только два случая отмены усыновления. В прошлом году возникли проблемы по воспитанию девочки в течение первого года ее жизни в семье. С родителями была проведена соответствующая работа, сейчас вроде все нормализовалось.

На самом деле, усыновление – это сложный процесс. Когда у людей нет детей и они решаются на усыновление, для них приемный ребенок – это свет в окошке, им все видится в розовом цвете. А дети бывают разные, большая часть детей в детских домах из неблагополучных семей, и генетику никто не отменял. Понятно, что у каждого ребенка своя генетическая предрасположенность к чему-либо, поэтому прогнозировать, как сложится жизнь такой семьи, достаточно трудно.

Не считая ежедневных случайных встреч на улицах нашего города, опекаемые и подопечные дети находятся под нашим постоянным наблюдением. Два раза в год мы в обязательном порядке посещаем семью, запрашиваем справки из поликлиник, школ и детских садов – как лечимся, как учимся.

Большая часть опекунов в Сестрорецке – это бабушки, тети и дяди, взявшие под опеку своих внуков и племянников.

– Не всем людям повезло с природной интуицией, ко-

торая позволяет чувствовать ребенка и его потребности. Проводится ли с потенциальными усыновителями какая-либо подготовка?

– Да, такая работа начинается при первом же их обращении. Первично мы выясняем мотивы, возможности и обстоятельства. У всех разные причины. Нет детей по медицинским показателям – это основная категория. Другие обращаются за усыновлением после гибели своего ребенка. И самая малочисленная категория – когда желают принять чужих детей из милосердия, но это исключительные случаи. Как пример, могу сказать о супругах Игнатенко, которые, имея троих собственных детей, приняли в свою семью маленькую девочку из дома ребенка.

Так вот, будущим родителям рассказываю, как из каких семей дети попадают в детские дома, что можно ждать и на что можно рассчитывать. Далее родители проходят обучение в петербургском «Центре помощи семье и детям», где проводятся занятия с психологами, педагогами и врачами. Задача центра – помочь кандидатам в приемные родители разобраться в своих намерениях, возможностях и силах. По окончании курса лекций выдается заключение психолога.

На самом деле, взять ребенка в семью не так уж и сложно. При желании оформить необходимые бумаги можно в течение двух месяцев. А вот душевных сил потребуется много. Я уже говорила: дети приходят в семьи разные, и чаще всего приносят с собой букет проблем. Каждый, возможно, пережил ряд стрессов. Даже обретение семьи – это стрессовая ситуация. Поэтому важно понимать и принимать ребенка таким, как он есть.

Беседовала Гульнара Максарова